

名校长公益大讲堂关注教育的精神元素

让孩子拥有爱与自由探索的能力

“让孩子们成长得更好”
名校长公益大讲堂
主办：共青团上海市委 上海市少工委

教育最根本的目的，是服务学生健康快乐幸福地成长。昨日，在团市委、市少工委联合主办的“让孩子们成长得更好”名校长公益大讲堂第二季上，尚德实验学校姜晓勇校长为家长列举了达到教育目的的精神元素：爱、信仰、感恩、反思、希望、探索、自由、自主和合作。

青年报记者 周胜洁



在姜校长看来，让孩子懂得感恩，也是在打造孩子的情商。

青年报记者 施培琦 摄

用爱、感恩等元素 完成基础教育使命

这个月，尚德实验学校为高三学生举行了成人仪式，戴冠、加笄，讲求忠、孝、礼、义。姜校长告诉学生：所谓成人，就意味着今后所有自己犯的错，都要靠自己去面对与承担。

而基础教育，就是要教会学生如何承担，健康快乐地成长。

姜校长指出，基础教育有五大使命，其一便是为学生的升学考试负责，“升学考试，并不能简单以升学率等功利的形式去衡量，它的内涵是要为学生树立终生学习的愿望，打下终生学习的坚实基础。”

此外，为学生的幸福人生奠基，为社会培养合格的公民，为家族培养孝子贤孙，为民族、为国家培养一流的大师也是基础教育的使命。

为了完成使命，应该给孩子哪些精神元素？姜校长列出了一串关键词：爱、信仰、感恩、反思、希望、探索、自由、自主、合作。

在他看来，爱是第一要素。若在基础教育中不能给予孩子恰当的教育，成长过程中没有价值引导或自主建构，学生就不可能理解爱。“我觉得有温度的教育，是学校教师都了解、尊重学生，给予学生爱的教育。”

教育的精神元素也需要信仰、感恩。在姜校长看来，让孩子懂得感恩，也是在打造孩子的情商，“当一个孩子理解爱、懂得所有获得的爱都非理所当然的时候，他才能真正表达爱，这就是感恩，感恩拥有的一切，感恩父母给予他在成长过程中付出的辛苦与艰辛。”

此外，姜校长也提到了探索元素。“中国的基础教育有严谨的课程和学科体系，但在涉及孩子自由探索、主动学习等方面，还有值得反思的空间。如何激发孩子的好奇心，保护孩子的好奇心，怎样培养孩子的兴趣，开展丰富的探索课程，是一所学校永恒的追求。因为探索，是孩子自主建构能力的重要过程。”

教育需要伴随 有挑战的训练

“教育有熏陶、主题学习、训练、自由探索和评价这五种形态，使用好这些形态，可以让孩子快乐地学习。”

姜校长一直认为，教育、学习就必须有训练。他提到如今有一种现象，每当孩子做作业时，当孩子做试题时，当孩子为了一道题目苦思冥想时，社会上就会出现一些“负担，负担”的声音，“一个孩子要想学习优秀，教育要想效率高，世界公认的是，要有足够的时间保障学习，要有充足的训练，当然也要有一名好老师引导。”

训练是教育的一种形态，自由探索则是另一种形态，姜校长觉得要给学生自由探索的机会。尚德就在科创、人文、艺术、国学等方面给学生提供了广阔的空间，“让孩子有时间、有空间去自由探索，才能培养他们的好奇心、兴趣点，才能够出类拔萃。”

对于姜校长提到的“教育必须有训练”，也引起了很多家长的关注。昨日，有家长通过喜马拉雅在线收听大讲堂后，在互动环节向姜校长提出在线问题：您谈到中国的教育缺少训练，您觉得怎样的训练方法才可以提高学习效率？

对此，姜校长认为，中国的课程，在科学、学科体系上是非常严谨的，只是缺少有兴趣、富有挑战的训练，特别是涉及奇思妙想、创新等方面。

姜校长觉得老师要有独立命题的意识和能力，精选习题，避免徒劳机械的重复，学生还可以依据自己的掌握程度，自主向老师提出其他的训练内容，“这样的训练就是主动的、有兴趣、有意义的，也更有针对性。”

接下来，大讲堂第二季还有4场讲座，黄浦区蓬莱路第二小学校长余祯，浦东新区进才实验小学校长赵国弟，静安区闸北实验小学校长李莉，闵行区实验小学校长、七宝外国语小学校长何学锋将分别走进大讲堂，分享教育经验。

■年轻态

英语专四考试泄题？ 上外称已向公安机关反映情况

青年报记者 刘昕璐

本报讯 前天上午8时30分，全国高校英语专四考试举行。不过考试结束后不久，就有考生在网络上发布了泄题的截图，引起不少考生公愤。对此，出题方上海外国语大学通过官方微博发布情况说明，称目前学校已将掌握的信息及时通报给考试组织方“高校外语专业教学测试办公室”，办公室已向公安机关反映情况。

一些考生得知消息后，纷纷对试

题进行核对，在发现试题确实是上午考过的题目后，不少考生情绪激动。有网友表示“刷题不如刷微博”。

据了解，全国性英语考试泄题已经不是第一次发生。2016年，专四考试就涉嫌在考前泄题；2014年的考研英语作文题提前被考生得知；2012年的专八考试题目也在考前泄密。

上外官微也让网友提供更多线索，考生和网民可直接向高校外语专业教学测试办公室提供有价值的线索，举报电话：(021)65176788。

珍贵延安时期鲁艺版画 落户复旦大学图书馆

青年报记者 刘昕璐

本报讯 时隔73年，一批珍贵的延安时期鲁艺版画漂洋过海，近日落户复旦大学图书馆。美国空军航空部队飞行员乔治·韩伦中校的子女带着15幅由延安鲁迅艺术学院版画名家创作于上世纪40年代的木刻版画和版画背后的故事，回到中国。

韩伦中校为美国陆军航空队（今美国空军前身）队员，1944年9月8日，其所属机组在执行对日轰炸任务后遭日机追袭，飞机坠于渤海海滨。韩伦中校与其他6名组员安全跳伞，在中国军民的倾力护送下，徒步1500余公里到达革命圣地延安。韩伦中校等人在延安受到了毛泽东、朱德等领导人的接见，并获赠延安鲁迅艺术学院版画作品集共15幅。2017年，经密歇根大学教授唐小兵牵线搭桥，复旦大学图书馆与捐赠人沟通之后，韩伦中校三位子女将15幅版画以及与此相关的照片、日记、信件、回忆录等文件无

偿赠与复旦大学图书馆。这15幅版画，均创作于1941年至1944年期间。这些作品题材类型丰富多样，生动地刻画了解放区的生活风情、生产战斗、民主生活等场景，艺术化地呈现出延安等解放区的那段红色岁月，承载着战时百姓的集体记忆。

为了更好地收藏、陈列这批版画，发扬其艺术价值与历史价值，复旦大学图书馆专门设置以乔治·韩伦中校命名的展室，结合多种形式展陈获赠的鲁艺版画和版画背后的故事。版画原件将在复旦大学理科图书馆展出到4月28日。

据介绍，此次获赠的延安鲁艺版画，使得复旦大学图书馆的红色收藏特色得以丰富和强化，是继陈毅元帅捐赠资料落户复旦大学图书馆后的又一批重要红色特藏，对于提升图书馆的革命传统教育职能具有重要意义。今后，复旦大学图书馆还将进一步整合校内外资源，力争将图书馆建成全国红色收藏与研究的重镇。

肿瘤医院为500多名 市优秀志愿者筛查甲状腺肿瘤

青年报记者 顾金华

本报讯 复旦大学附属肿瘤医院近日为505位来自上海市各区、委办局的“上海市优秀志愿者”和“上海市志愿服务优秀组织者”进行了甲状腺肿瘤超声筛查。

近日，上海市疾病预防控制中心发布了本市最新肿瘤登记报告数据显示，2014年全市肿瘤发病率约为477.8/10万。其中，甲状腺癌成为女性发病第一位的肿瘤，占所有女性新发癌症的16.8%，发病率为77.2/10万。

据悉，接受现场咨询的有17人，甲状腺影像报告与数据分析系统判定为4A的共有10人，4A指有一定的恶性可能，需密切随访或必要时

活检。活动现场来自头颈外科的两位医师对这些检查出有甲状腺肿大、甲状腺结节、桥本甲状腺炎、甲状腺肿瘤可能的志愿者进行触诊和现场咨询。

据介绍，自2012年挂牌成立上海市志愿者服务基地以来，复旦大学附属肿瘤医院高度重视志愿者的保障和激励，施行招募、系统化培训、考核与激励的全过程管理，打造独立志愿者管理平台和微信端管理平台，实现志愿者信息化管理。拍摄一部志愿者宣传片，形成志愿者队伍独有的LOGO和服务理念，实现志愿者品牌化管理。对于志愿者的激励和保障，形成“通识教育+专项培训”模式，让他们在志愿服务中获得成长和能力提升。